3

为推进人与自然和谐共生的现代化贡献思想力量

|老子论坛|

-百余名专家学者齐聚老子研究院论道

□记者 王永剑 邱一帆/文 刘俊涛/图



陈鼓应



王中江



董振华

千年经典"活"在当下

11 月 1 日,在第十一届老子元典文化论坛第二分会场,学者们围绕"以儒道为主体之中华思想文化在海内外的传播普及暨当代社会运用案例阐释"这一主题,结合具体实践分享研究成果,为中华优秀传统文化的传承创新与海外传播建言献策。

周口实践:让老子文脉活化传承

"作为老子文化的继承者,我们在受用这份遗产的时候,还要注意推动老子文化的创造性转化和创新性发展。"周口师范学院教授李晓英以"周口实践"为切人点,详解当地对老子文化的传承与活化之路。李晓英经研究后发现,周口始终聚焦老子及道家道教文化的高层次发掘整理,深耕学术研究筑牢基础,加大宣传力度拓宽影响,更注重用活文化资源。

"如今,通过互联网、大数据、物联网等信息技术与传统媒体的深度融合,老子文化传播从平面走向立体。"李晓英举例道,2023年,周口市委宣传部、周口日报社等单位联合开展"社会现象圣哲看"系列文化普及活动,让道德文明风尚悄然融入群众日常生活。

生态智慧:儒道思想照亮现代发展之路

来自老子研究院的学者贺瑞雪认为,儒道生态观念在中国式现代化建设的背景下,具有重要的启示意义。"儒道智慧强调'禁发有时'与'因循自然',这启示现代环境治理必须加强顶层设计,完善自然资源管理的法律制度。"贺瑞雪说。

在发展模式上,贺瑞雪提出,儒家"参赞化育"的能动性与道家"辅万物之自然"的谦抑性相结合,启示转变发展方式,从征服自然转向尊重自然。"循环经济、生态农业等新兴业态的发展,正是这种发展理念的具体体现。"贺瑞雪说。

传播镜鉴:找准共鸣让中华文明走向世界

华东师范大学研究生谢瑞临通过研究《新维也纳日报》中老子思想的传播历程,为当下提升中华文明传播力提供了历史借鉴。历史上老子思想在欧洲的传播高峰,正是因为切中了当地战争创伤后的精神困境。"把握时代脉搏,寻求情感共鸣是关键。今天的文化传播,同样需要精准把握社会关切、情感结构,在共情中建立对话基础。"谢瑞临说。

谢瑞临还提出,有效的文化传播需要精英引导与大众浸润相结合。当下的文化传播要通过丰富的文化产品与媒介形式,实现潜移默化的大众浸润,让中华文化更好地走向世界。

第二分会场的热烈讨论,不仅展现了儒 道思想在当代社会的多元价值,更为中华优 秀传统文化的传承创新、传播普及提供了宝 贵经验。相信随着更多实践案例的涌现与理 论研究的深入,中华优秀传统文化必将在新 时代绽放更耀眼的光芒。

无为之境的新时代智慧密码

梳理老子文化脉络、揭示现实意义、凝聚文化共识……11月1日,第十一届老子元典文化论坛在老子研究院隆重举行,台湾大学哲学系教授、北京大学人文讲席教授陈鼓应,北京大学哲学系教授、中华孔子学会会长王中江,中央党校科学社会主义教研部主任、教授董振华等顶尖学者在开幕式上作主旨演讲,共同探讨老子文化脉络与现实意义,凝聚文化共识,为中华优秀传统文化的传承发展注入"活水"。

新时代孔子与老子思想碰撞

作为先秦时期思想界的两位巨擘,孔子与老子的思想碰撞不仅塑造了中华优秀传统文化的核心脉络,其对话中蕴含的智慧在当下依然具有重要的启示价值。现年90岁的陈鼓应现身说法,以自己学习、研究孔子、老子思想的经历为例,鲜明地指出二者思想虽各有侧重,但都为构建价值体系、促进中华优秀传统文化多元发展提供了宝贵的思想资源。

他进一步阐释,老子"道法自然"的哲学与孔子"仁者爱人"的伦理,共同勾勒出中华文化"和而不同"的独特底色。陈鼓应认为,孔老对话激荡着中国人本思想、人文情怀的发展,且具备承上启下的关键作用。两位历史文化巨人的对话既涉及典章制度建构,也关注人类社会走向,并提出了如何在天下无道时坚持这一理想,开创性地开启了中国文化、思想、哲学两千余年的生生不息。

道家美德是当代精神支撑

王中江聚焦中华优秀传统文化中的谦卑美德,认 为道家的谦卑伦理和智慧是老子开创的,在很大程度 上它又成了老子整体美德伦理和智慧的象征性及标志性符号。他以《道德经》"上德不德,是以有德"为核心,深入阐释老子伦理的深层内涵:"真正的德行不自我标榜,而是以虚心、柔和、谦下的态度处世。"

"这种谦卑并非软弱,而是'自胜者强'的勇敢。真正的勇敢就是谨慎从事和小心从事,有一种勇敢叫'不敢'。"王中江特别强调,在民族复兴的关键阶段,老子谦卑的美德伦理对避免虚骄、务实前行意义重大。他指出,老子的"柔弱胜刚强""知足不辱"等思想,可为化解浮躁提供强大的精神支撑。

道法自然是思想自由

董振华围绕《道德经》"无为"思想展开系统阐释,将其置于世界观、辩证法、实践观等框架中深入分析。"中国农耕文明孕育的'天人合一'世界观,与西方二元对立思维形成鲜明对比,强调人道顺应天道、自然即自由的哲学观。"他认为,这种世界观为当代人突破工具束缚、追求精神自由提供了独特的方案。

董振华还从辩证法角度解读"有无相生"的智慧,强调矛盾双方的动态平衡。"以'阴极生阳,阳极生阴'为例,要以包容心态接纳矛盾,在变化中把握机遇。"董振华说。

学者们的深度解读,让老子思想中的精髓得以进一步彰显。与会学者普遍认为,老子元典文化论坛已成为提升老子文化传播力和影响力的重要平台,论坛探讨的命题,不仅关乎老子文化的创造性转化,更为社会治理、民族复兴提供了宝贵的思想滋养,对凝聚文化共识、传承中华优秀传统文化具有重要意义。

儒道思想引领现代和谐

11月1日,在第十一届老子元典文化论坛上,来自多家高校、研究机构的学者在第一分会场,以"老子、孔子交流会通之思想史意义暨先秦时期人与自然和谐共生理念之现实意义"为议题,共同探讨以老子和孔子为代表的儒道思想在当代社会的重要价值。

一众学者尤其是年轻学者各展锋芒,畅所欲言、交锋观点,碰撞出阵阵思想火花,为研讨注入了活力。与会学者一致认为,老子、孔子思想的交流互鉴是中华文化发展的缩影,而先秦时期人与自然和谐共生的理念,更为当下解决生态问题、实现可持续发展提供了宝贵的思想滋养与智慧启迪。

研讨中,孔子研究院研究员宋冬梅认为,老子与孔子的敬畏观贯穿个人修身、国家治理及人与自然和谐发展的全过程,儒道思想是中华文明的重要内核。宋冬梅表示,中华优秀传统文化兼具"连续性""创新性"与"互补性",儒道思想虽特质迥异——儒家积极人世、道家超然出世,却相互补充,深刻影响着中国人的思维方式与价值观念。

中国人民大学博士研究生谢文康则聚焦于老子的"玄德"与"无极"概念。在谢文康看来,"玄德"是让

万物复归本真的盛大德行,"无极"是万物出于性命之常的无法之法,老子主张以尊重万物自然规律为天下法式,彰显了对自然与万物的敬畏之心。"这提示我们,最高明的治理并非依赖繁复的具体条款,而是创造一个能让万物(包括人与社会)按其本性顺畅发展的环境,这才是放之四海而皆准的法式。"一位参会的学者表示。

以水为喻,可洞察思想的边界。南开大学博士研究生张莹通过对《论语》中"知者乐水"与《道德经》中"上善若水"的剖析,揭示了儒道两家如何借助"水"这一自然意象来表达核心哲学观念。儒家借水构建智德伦理,道家则以水投射"道"的自然本体。"这提醒我们,真正的智慧在于透过形象的符号,领悟其背后深层的哲学意蕴,并对思维工具本身保持自觉与反思。"参会学者一致认为。

老子、孔子的智慧穿越时空,在今天依然振聋发聩。在当下,重新发掘老子与孔子思想中关于敬畏自然、顺应自然的古老智慧,不仅是对文化根脉的传承,更是为我们寻求一条人与自然和谐共生的未来之路,提供了不可或缺的精神指引。